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Tisková zpráva 

Členství České republiky v Evropské unii očima veřejnosti – 

duben/květen 2023 

 Spokojenost s členstvím ČR v Evropské unii vyjadřují více než dvě pětiny (41 %) 

českých občanů, neutrální postoj „ani spokojen, ani nespokojen“ zastává více než 

pětina (21 %) a více než třetina (36 %) je nespokojena. 

 Přibližně dvě třetiny veřejnosti si myslí, že evropská integrace je prospěšná 

v oblasti obrany (65 %) a kultury (64 %). Nadpoloviční většina kladně hodnotí 

spolupráci v oblasti ekologie (55 %) a hospodářství (53 %). Nejméně často 

hodnotila česká veřejnost evropskou integraci jako prospěšnou v oblasti politiky, 

kterou takto vnímají více než dvě pětiny (44 %) dotázaných, srovnatelný podíl (46 

%) je naopak přesvědčen o její škodlivosti. 

 V postojích české veřejnosti k posilování či oslabování integrace je nejčastější 

názor, že míra integrace Evropské unie by měla do budoucna zůstat přibližně 

stejná jako v současnosti. 

 V české společnosti stále přetrvává převážně odmítavý postoj k přijetí eura. V 

současné době téměř tři čtvrtiny (73 %) českých občanů s přijetím eura za měnu 

ČR nesouhlasí, pro přijetí eura je nyní necelá čtvrtina (22 %) českých občanů. 

 Přibližně dvě třetiny českých občanů (66 %) se domnívají, že Česká republika má 

být členem Evropské unie, opačný názor, tedy že Česká republika nemá být 

členem Evropské unie, vyjádřily tři desetiny oslovených (30 %). 

Zpracovala:  

Naděžda Čadová 

Centrum pro výzkum veřejného mínění, Sociologický ústav AV ČR, v.v.i. 

Tel.: 210 310 588; e-mail: nadezda.cadova@soc.cas.cz 

V pravidelném šetření CVVM Naše společnost realizovaném v dubnu a květnu 2023 byly zkoumány postoje 

české veřejnosti k Evropské unii. Konkrétně byla zjišťována spokojenost českých občanů s členstvím 

v Evropské unii, názory na prospěšnost nebo škodlivost evropské integrace ve vybraných oblastech, na míru 

integrace EU a roli ČR v tomto procesu. Zaměřili jsme se také na to, zda by měla Česká republika za svou měnu 

přijmout euro. 

Spokojenost s členstvím ČR v Evropské unii vyjadřují o málo více než dvě pětiny českých občanů (41 %), přičemž 

desetina (10 %) se cítí být „rozhodně spokojena“ a téměř třetina (31 %) je „spíše spokojena“. Neutrální postoj „ani 

spokojen, ani nespokojen“ zastává více než pětina (21 %) veřejnosti a více než třetina dotázaných (36 %) je 

nespokojena, v tom 23 % je „spíše nespokojeno“ a 13 % je „rozhodně nespokojeno“. Zbylá 2 % dotázaných se 

k položené otázce nedokázala vyjádřit a zvolila možnost „nevím“. Podíl českých občanů, kteří jsou s členstvím naší 

země v EU spokojeni, tak převyšuje podíl těch, jež pociťují nespokojenost (o 5 procentních bodů). 

Z časového srovnání (viz graf 1) plyne, že oproti poslednímu šetření realizovanému v červenci 2021 vzrostl jak podíl 

spokojených (o 7 procentních bodů), tak i podíl nespokojených (o 11 procentních bodů), a to na úkor neutrální 

kategorie „ani spokojen, ani nespokojen“ (pokles o 17 procentních bodů). Podíl prostřední kategorie, který se udržoval 

dlouhodobě na relativně stabilní hladině v rozmezí od 33 % do 41 %, se tak nyní nachází na svém historickém minimu 

(21 %). 

Pokud se zaměříme na rozdíl mezi spokojenými a nespokojenými s členstvím naší země v Evropské unii z 

dlouhodobého hlediska, tak od roku 2005 do roku 2010 převažoval podíl spokojených, který v letech 2008 a 2009 

dosáhl svého historického maxima (25 procentních bodů). V letech 2011 až 2014 naopak převažovala více či méně 

nespokojenost, s nejvyšší převahou nespokojených v roce 2012 (16 procentních bodů) a další výraznější převis 

nespokojených byl zaznamenán v roce 2016 (11 procentních bodů). V letech 2018 až 2021 naopak převažovala 

spokojenost, a rozdíl mezi podíly spokojených a nespokojených se pohyboval kolem 10 procentních bodů, aby 

v aktuálním výzkumu tento podíl mírně poklesl na 5 procentních bodů. 
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Graf 1: Spokojenost s členstvím ČR v Evropské unii1 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost. 

Vyjádření spokojenosti či nespokojenosti s členstvím naší země v Evropské unii souvisí s věkem, vzděláním a životní 

úrovní, když s rostoucím vzděláním a zlepšující se životní úrovní spokojenost s členství České republiky v Evropské 

unii roste a se zvyšujícím se věkem naopak klesá. Konkrétně mezi lidmi s dobrou životní úrovní své domácnosti 

převažuje podíl spokojených (48 %) nad nespokojenými (30 %). V případě respondentů, kteří životní úroveň své 

domácnosti označují za „ani dobrou, ani špatnou“, již převládá nespokojenost (32 % spokojených, 40 % 

nespokojených) a mezi dotázanými subjektivně hodnotícími životní úroveň své domácnosti jako špatnou převažují 

nespokojení velmi výrazně (20 % spokojených, 58 % nespokojených). Vyšší míru spokojenosti vykazují respondenti, 

kteří současně pozitivně hodnotí také ekonomickou a politickou situaci ČR.  Mezi více spokojené se dále řadí studenti 

a vedoucí zaměstnanci a rovněž obyvatelé Prahy, vyšší podíl nespokojených je mezi důchodci. Spokojenost rovněž 

roste s posunem na škále politické orientace od levice k pravici. Co se týče stranických preferencí, tak mezi více 

spokojené patří voliči vládních stran (ODS, Pirátů, TOP09, STAN, KDU-ČSL), k nespokojeným naopak voliči ANO, 

SPD a KSČM. 

Ve výzkumu jsme se dále zajímali o to, zda evropskou integraci v různých oblastech hodnotí česká veřejnost jako 

prospěšnou, nebo škodlivou (viz graf 2). 

                                                           

1 Znění otázky: „Jak jste spokojen s členstvím České republiky v Evropské unii?“ Varianty odpovědí: Jste velmi spokojen; spíše spokojen; ani spokojen, ani nespokojen; 

spíše nespokojen; velmi nespokojen. 

6

7

5

8

6

7

4

4

4

4

7

3

6

6

6

7

7

10

24

29

27

32

34

29

24

21

22

24

25

22

26

30

31

31

27

31

39

41

36

39

38

39

39

31

37

38

36

36

35

34

34

33

38

21

13

14

18

12

12

15

20

27

22

22

18

22

19

18

17

17

18

23

5

5

9

3

3

6

10

14

12

9

10

14

11

9

9

8

7

13

13

4

5

6

7

4

3

3

3

3

4

3

3

3

3

4

3

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

04/2005

04/2006

04/2007

04/2008

04/2009

04/2010

04/2011

04/2012

04/2013

04/2014

04/2015

04/2016

04/2017

04/2018

04/2019

07/2020

07/2021

04/2023

velmi spokojen spíše spokojen ani spokojen, ani nespokojen

spíše nespokojen velmi nespokojen neví



3/9 

U české veřejnosti celkově převažuje přesvědčení o prospěšnosti evropské integrace ve většině sledovaných oblastí 

s výjimkou politiky. Konkrétně necelé dvě třetiny oslovených si myslí, že evropská integrace je prospěšná v oblasti 

obrany (65 %) a kultury (64 %). Nadpoloviční většina české veřejnosti za prospěšnou označila také integraci v oblasti 

ekologie (55 %) a hospodářství (53 %). Za škodlivou pak evropskou integraci v oblasti obrany označila čtvrtina (25 %) 

oslovených, necelá čtvrtina jako škodlivou vnímá evropskou integrace v oblasti kultury (23 %). Téměř dvě pětiny 

českých občanů pak jako škodlivou označily integraci v oblasti ekologie (38 %) a v oblasti hospodářství (39 %). 

Nejméně často hodnotila česká veřejnost evropskou integraci jako prospěšnou v oblasti politiky, kde jsou podíly těch, 

kteří ji vnímají jako prospěšnou i škodlivou prakticky vyrovnané (44 % prospěšná, 46 % škodlivá). 

Graf 2: Prospěšnost a škodlivost integrace EU2 

 

Pozn.: Data seřazena sestupně podle výše součtu odpovědí „rozhodně prospěšná“ a „spíše prospěšná“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost 27. 3. – 22. 5. 2023, 834 respondentů starších 15 let, osobní rozhovor. 

Přesvědčení o prospěšnosti evropské integrace ve většině sledovaných oblastí roste spolu s růstem dosaženého 

vzdělání respondenta a s posunem na škále politické orientace od levice k pravici. 

Tabulka 1: Prospěšnost a škodlivost integrace EU (časové srovnání v %) 

Pozn.: Hodnoty v tabulce jsou součtem odpovědí „rozhodně prospěšná“ a „spíše prospěšná“/součet podílu odpovědí „spíše škodlivá“ a „rozhodně škodlivá“. Dopočet do 
100 % tvoří odpovědi „nevím“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost. 

Tabulka 1 přináší časové srovnání názorů na prospěšnost a škodlivost evropské integrace. V porovnání s posledním 

výzkumem realizovaným v červenci 2021 došlo v některých oblastech k významným posunům. Přesvědčení o 

prospěšnosti evropské integrace nejvýrazněji vzrostlo v případě politiky (nárůst podílu prospěšná o 10 procentních 

bod, pokles podílu škodlivá o 5 procentních bodů). Aktuální přesvědčení o prospěšnosti evropské integrace v oblasti 

                                                           

2 Znění otázky: „Je podle Vás prospěšná, nebo škodlivá evropská integrace v těchto oblastech: a) hospodářství, b) politika, c) kultura, d) obrana, e) ekologie?" Varianty 
odpovědí: rozhodně prospěšná, spíše prospěšná, spíše škodlivá, rozhodně škodlivá. 
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politiky je tak o něco slabší, než bylo v letech 2002 až 2011, ale podobné jako v letech 2012 až 2020, kdy se 

pohybovalo kolem úrovně dvou pětin. Výrazně vyšší (o 8 procentních bodů) v porovnání s rokem 2021 je také 

přesvědčení o prospěšnosti evropské integrace v oblasti kultury, které je tak nejvyšší od roku 2010. Mírný nárůst lidí 

přesvědčených o prospěšnosti jsme zaznamenali ještě také v případě obrany (o 5 procentních bodů), zde jde o návrat 

k podobným hodnotám jako v přechozích letech (2015 až 2020). 

Naopak mírný pokles podílu dotázaných přesvědčených o prospěšnosti evropské integrace byl zjištěn v případě 

ekologie a hospodářství (shodně pokles o 4 procentní body) při souběžném zvýšení podílu hodnocení integrace jako 

škodlivé (u hospodářství o 7 procentních bodů, u ekologie dokonce o 12 procentních bodů). Aktuální rozložení postojů 

veřejnosti k prospěšnosti evropské integrace v oblasti hospodářství je srovnatelné s roky 2009, 2010, 2014 až 2016 i 

2019. Hodnocení prospěšnosti evropské integrace v oblasti ekologie je ale nejhorší za celé sledované období, tj. od 

roku 2002, když částečně srovnatelný výsledek byl dosažen pouze v roce 2016, kdy podíl hodnocení integrace jako 

prospěšné byl jen o 2 procentní body vyšší, ovšem při zřetelně nižším podílu těch, kdo integraci v tomto ohledu 

označili za škodlivou (o 11 procentních bodů). Ve všech ostatních výzkumech bylo přesvědčení o tom, že evropská 

integrace v oblasti ekologie je prospěšná, silnější. 

V postojích české veřejnosti k posilování či oslabování integrace (viz graf 3) je česká veřejnost značně rozpolcená. 

Nejčastěji se objevil názor, že míra integrace Evropské unie by měla do budoucna zůstat přibližně stejná jako v 

současnosti, který vyslovily více než dvě pětiny (41 %) dotázaných. Podíly těch, kteří by se přiklonili k jejímu posílení 

(23 %), nebo oslabení (26 %), jsou prakticky vyrovnané. Zbylá desetina oslovených (10 %) nezaujala k této 

problematice žádný postoj a zvolila možnost „nevím“. 

Graf 3: Posilování integrace EU do budoucna3 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost. 

V porovnání s minulým šetřením z července 2021 došlo v rozložení názorů českých občanů na míru budoucí integrace 

EU k mírnému posunu, když podíl zastánců posilování vzrostl o 5 procentních bodů a naopak o 5 procentních bodů 

                                                           

3 Znění otázky: „Měla by podle Vás Evropská unie do budoucna celkově posilovat, nebo oslabovat svou integraci, případně by míra integrace měla zůstat stejná jako v 

současné době?“ Možnosti odpovědí: posilovat integraci/ míra integrace by měla zůstat stejná jako v současné době/ oslabovat integraci. 
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poklesl podíl těch, kteří by integraci ponechali na stávající úrovni. Přesvědčení o nutnosti posilovat evropskou integraci 

je tak v současnosti nejsilnější za celé sledované období, tj. od roku 2012. 

Při pohledu na jednotlivé sociodemografické skupiny obyvatel vidíme mezi příznivci posilování evropské integrace 

častěji lidi s dobrou životní úrovní domácnosti, vysokoškolským vzděláním, řadící se na pravou stranu politického 

spektra, ve věku do 20 let, studenty a pracující na vedoucích pozicích, voliče vládních stran a především ty, kteří 

důvěřují EU a i v dalších otázkách zastávají spíše proevropské postoje. Pro oslabování evropské integrace se naopak 

častěji vyjadřovali lidé ve věku 55 až 64 let, respondenti hodnotící svoji životní úroveň jako špatnou, důchodci, 

dotázaní řadící se na levou stranu politického spektra, potenciální voliči ANO či SPD, dotázaní, kteří nedůvěřují EU, a 

ti, kteří obecně zastávají euroskeptická stanoviska. 

Názory české veřejnosti na míru budoucího zapojení ČR do Evropské unie, které shrnuje graf 4, jsou rozloženy dosti 

podobně v porovnání s názory na budoucí integraci EU jako celku. Shoda panuje v tom, že nejvíce dotázaných (39 %) 

je pro zachování stávající míry zapojení ČR do EU a tábory zastánců posilování či naopak oslabování zapojení ČR 

v rámci Evropské unie jsou prakticky vyrovnané. Konkrétně 29 % respondentů se vyslovilo pro posilování zapojení 

naší země do EU, naopak 26 % by uvítalo oslabení. Zbývajících 6 % oslovených nedokázalo odpovědět a zvolilo 

variantu „nevím“. 

Graf 4: Posilování zapojení ČR v rámci EU do budoucna4 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost. 

V porovnání s předchozím šetřením z července 2021 poklesl podíl dotázaných, kteří by uvítali zachování současného 

stavu (o 5 procentních bodů) a naopak o 7 procentních bodů narostl podíl občanů, kteří by uvítali posilování zapojení 

naší země do EU. Podíl lidí, kteří by chtěli zapojení naší země do Evropské unie posilovat, je tak největší od začátku 

měření, tj. od roku 2012. Podíl těch, kteří by chtěli zapojení naší země oslabovat, je naopak dlouhodobě velmi stabilní 

                                                           

4 Znění otázky: „Měla by podle Vás Česká republika posilovat, nebo oslabovat své zapojení v Evropské unii, případně by zapojení mělo zůstat stejné jako v současné 

době?“ Možnosti odpovědí: Posilovat své zapojení v EU/ míra zapojení ČR v EU by měla zůstat stejná jako v současné době/ oslabovat své zapojení v EU. 
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na úrovni asi čtvrtiny veřejnosti, výjimku tvoří pouze rok 2016, kdy byl o něco silnější, než ve všech ostatních měřeních 

(30 %). 

Pro posilování úrovně zapojení ČR v EU se ve zvýšené míře vyslovují dotázaní s vysokoškolským vzděláním, dobrou 

životní úrovní své domácnosti, pracující na vedoucích pozicích, řadící se na pravou stranu politického spektra, 

zajímající se o politiku a celkově vyjadřující proevropské postoje. Názor, že by se úroveň zapojení ČR v EU měla 

oslabovat, se častěji objevuje u důchodců a lidí pracujících v kvalifikovaných dělnických profesích, u dotázaných, kteří 

životní úroveň své domácnosti hodnotí jako špatnou, u lidí nespokojených se svým životem, u respondentů řadících se 

k levici, u potenciálních voličů ANO, KSČM či SPD a u lidí nedůvěřujících EU či vyjadřujících euroskeptické názory i 

v jiných otázkách. 

Jak ukazuje graf 5, v české společnosti stále přetrvává převážně odmítavý postoj k přijetí eura. V současné době 

téměř tři čtvrtiny (73 %) českých občanů s přijetím eura za měnu ČR nesouhlasí, přičemž více než polovina (52 %) s 

tím „rozhodně nesouhlasí“ a další více než pětina (21 %) „spíše nesouhlasí“. Pro přijetí eura je nyní necelá čtvrtina (22 

%) českých občanů, v tom 8 % „rozhodně“ a 14 % „spíše“. Zbylých 5 % dotázaných na otázku nemá utvořen názor a 

volí odpověď „nevím“. 

Graf 5: Názory na přijetí eura za měnu ČR 5 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost 27. 3. – 22. 5. 2023, 834 respondentů starších 15 let, osobní rozhovor. 

V porovnání s předchozím šetřením z července 2021 nedošlo k žádné statisticky významné změně. V dlouhodobějším 

srovnání, které ukazuje graf 6, je patrné, že negativní postoj k euru poprvé výrazněji převážil v roce 2010, v letech 

2001 až 2005 převažoval souhlas nad nesouhlasem a v letech 2006 až 2009 byly oba podíly zhruba vyrovnané. Od 

roku 2011 se nesouhlas se zavedením eura pohybuje okolo úrovně tří čtvrtin se třemi dílčími poklesy na úroveň těsně 

pod 70 %, a to konkrétně v červnu 2011, dubnu 2015 a červenci 2020. Naopak souhlas se již od roku 2011 pohybuje 

kolem úrovně jedné pětiny a nepřekračuje úroveň jedené čtvrtiny souhlasících, což potvrdil i aktuální výzkum. 

Podpora eura klesá s rostoucím věkem a naopak roste s rostoucím stupněm dosaženého vzdělání, zlepšujícím se 

hodnocením životní úrovně domácnosti, pohybem na škále politické orientace od levice k pravici a růstem 

spokojenosti se současnou politickou i ekonomickou situací v České republice. Mezi zastánce přijetí eura se častěji 

řadí muži, studenti, vedoucí zaměstnanci a voliči vládních stran, proti jsou pak ve zvýšené míře důchodci, pracovníci 

v nekvalifikovaných dělnických profesích a voliči ANO, KSČM a SPD. I zde se ukazuje silná provázanost 

s předchozími otázkami, když k přijetí eura by se častěji přiklonili lidé spokojení s naším členstvím v EU, zastánci 

posilování zapojení ČR v EU a celkově lidé s proevropskými postoji. 

  

                                                           

5 Znění otázky: „Souhlasíte nebo nesouhlasíte s tím, aby bylo za měnu ČR přijato euro?“ Možnosti odpovědí: rozhodně souhlasíte, spíše souhlasíte, spíše nesouhlasíte, 

spíše nesouhlasíte. 

8 14 21 52 5
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7/9 

Graf 6: Názory na přijetí eura za měnu ČR – vývoj v čase (v %) 

 

Pozn.: „Pro euro“ tvoří součet odpovědí „rozhodně souhlasí“ a „spíše souhlasí“, „proti euru“ tvoří součet odpovědí „rozhodně nesouhlasí“ a „spíše nesouhlasí“. Dopočet 

do 100 % tvoří odpovědi „neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost. 

Na závěr celého bloku otázek týkajících se Evropské unie a členství naší země v této organizaci jsme se všech 

respondentů zeptali, zda má, či nemá být Česká republika členem Evropské unie (viz graf 7).6 

Graf 7: Má/nemá být ČR členem EU? 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Naše společnost. 

Přibližně dvě třetiny českých občanů (66 %) se domnívají, že Česká republika má být členem Evropské unie, z toho 

33 % si myslí, že „rozhodně má“, a podle 33 % „spíše má“. Opačný názor, tedy že Česká republika nemá být členem 

                                                           

6 Znění otázky: „Má, nebo nemá podle Vás být Česká republika členem Evropské unie?“ Varianty odpovědí: rozhodně má, spíše má, spíše nemá, rozhodně nemá.  
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Evropské unie, vyjádřily tři desetiny českých občanů (30 %), z toho 18 % uvedlo, že „spíše nemá“, a podle 12 % 

„rozhodně nemá“. Zbývající 4 % respondentů na položenou otázku nedokázala odpovědět a zvolila proto odpověď 

„nevím“. 

Otázka na to, zda má, nebo nemá být Česká republika členem Evropské unie, se ve výzkumu CVVM objevila již 

v dubnu 2012 a v letech 2016 až 2021. Výsledky aktuálního výzkumu jsou srovnatelné s posledním měřením z roku 

2021, kde byl podíl zastánců i odpůrců členství ČR v EU srovnatelný. Výrazně ale narostl podíl respondentů, kteří si 

myslí, že Česká republika členem Evropské unie být „rozhodně má“, na úkor těch, kteří volí odpověď „spíše 

má“. Oproti roku 2016, kdy byl celkový podíl zastánců členství naší země v EU nejnižší (51 %), je tento aktuálně vyšší 

o 15 procentních bodů (66 %). Podíl zastánců odchodu naší země z Evropské unie se v posledních letech výrazně 

nemění a od roku 2017 je v podstatě stabilní. 

Charakteristiky respondentů, kteří častěji vyjadřují proevropské postoje a v této konkrétní otázce tedy uváděli, že 

Česká republika má být členem Evropské unie, jsou velmi podobné jako u otázky na spokojenost se členstvím ČR 

v EU. Podpora členství v EU tak roste se zvyšujícím se vzděláním a s rostoucím zájmem o politiku obecně a naopak 

klesá s věkem, se zhoršující se životní úrovní domácnosti a s pohybem na škále politické orientace od pravice k levici. 

Větší podporu má naše členství v EU dále mezi studenty, vedoucími zaměstnanci a voliči vládních stran. Odmítání 

členství naší země v EU je častější mezi důchodci, pracujícími v nekvalifikovaných dělnických profesích, voliči ANO, 

KSČM a SPD a rozhodnými nevoliči. 
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše společnost, v23-04 

Realizátor:  Centrum pro výzkum veřejného mínění, Sociologický ústav AV ČR, v.v.i. 

Projekt:  Naše společnost – projekt kontinuálního výzkumu veřejného mínění CVVM SOÚ AV ČR 

Termín terénního šetření:  27. 3. – 22. 5. 2023 

Výběr respondentů:  Kvótní výběr 

Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydliště, pohlaví, věk, vzdělání 

Vážení dat: Vzdělání X NUTS 2, věk X NUTS 2, pohlaví X kraj, velikost místa bydliště X věk, vzdělání X věk 

Zdroj dat pro kvótní výběr  

a vážení dat: Český statistický úřad 

Reprezentativita:  Obyvatelstvo ČR ve věku od 15 let 

Počet dotázaných:  834 

Počet tazatelů:  73 

Metoda sběru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - dotazování CAPI 

Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 

Otázky:  PM.79, PM.27, PM.180, PM.181, PM.58, PM.182 

Kód zprávy:  pm230712 

Zveřejněno dne:  12. července 2023 

Zpracovala:  Naděžda Čadová 

 

Slovníček pojmů: 

Kvótní výběr – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo České republiky starší 15 let) pomocí nastavení 

velikosti vybraných parametrů, tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výběr je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 

vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z Českého statistického úřadu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 

věk, vzdělání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl např. mužů a žen ve vzorku odpovídal 

procentuálnímu podílu mužů a žen v každém kraji ČR. Podobně je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých krajů ČR, 

občanů různých věkových kategorií, lidí s různým stupněm dosaženého vzdělání a z různě velkých obcí.  

Reprezentativní výběr je takový výběr z celé populace, z jehož vlastností se dá platně usuzovat na vlastnosti celé populace. 

V našem případě to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjištěné údaje mohli zobecnit na obyvatele České 

republiky starší 15 let. 

Vážení dat – způsob zvýšení reprezentativity souboru vzhledem k vybraným charakteristikám populace pomocí přiřazení váhy 

každému respondentovi. Váhy jsou vytvářeny pomocí metody iterativního proporčního vážení a pohybují se v rozsahu 0,333 až 3. 

Centrum pro výzkum veřejného mínění (CVVM) je výzkumným oddělením Sociologického ústavu AV ČR, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako součást 

Ministerstva informací začal fungovat Československý ústav pro výzkum veřejného mínění. Současné Centrum vzniklo v roce 2001 převedením svého předchůdce 

(IVVM) z Českého statistického úřadu do Sociologického ústavu AV ČR, v.v.i.. Včlenění do vědecké instituce zaručuje kvalitní odborné zázemí a kredit pracoviště; jako 

součást akademického prostředí musí CVVM SOÚ AV ČR splňovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovně. Hlavní náplní práce oddělení je 

výzkumný projekt Naše společnost, v jehož rámci je prováděno deset šetření ročně. Jedná se o průzkum veřejného mínění na reprezentativním vzorku české populace 

od 15 let, kterého se vždy účastní přibližně 1000 respondentů. Omnibusová podoba dotazníku umožňuje pokrýt velkou šíři námětů, a do šetření jsou proto pravidelně 

řazena politická, ekonomická i další obecně společenská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umožňují sledovat vývoj zkoumaných jevů, tak náměty 

nové, reagující na aktuální dění. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento vědecký projekt zkoumání veřejného mínění v České republice ojedinělý 


